

# KÖZÉRDEK

TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS GAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.

AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTNYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden szombaton.

Kiadóhivatal: Széchenyi-utca 140. szám.  
TELEFON-SZÁM: 22.

Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők.  
HIRDETÉSEK  
legutányosabb számításal, díjszabás szerint.

Felölös szerkesztő:

**BODNÁR ISTVÁN.**

Bemunkatársak:

**JANOSITS KÁROLY. KOVÁCH ALADÁR.**

Kiadja Báter János nyomdája Szekszárdon.

Szerkesztőség: Széchenyi-utca 1085. szám.

Ide küldendők a lapot érdeklő összes közlemények.

ELŐFIZETÉS:

egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.

NÉPTANÍTÓKNAK,

ha az előfizetést egész évre előre beküldik: 5 kor.

## Politika a — politikában.

Az *érdek* csúf, előttem legalább nagyon csúf szó, ha az én, az egyes ember vallja programjának, de bizonyos tekintetben, mintegy megnevesül, idealizálódik, ha közcél, például egy vármegye vagy város boldogítására czáló törekvéseknek lesz a rugója. Minden megyének, városnak, vagy a legutolsó falunak is megvan a saját különleges érdeke, de csufolják ezt bár — *helyi hazafiságnak*, végeredményében mégis csak az általános jót és előrehaladást szolgálja, tehát — közérdek.

Ez a kis definíció jut eszembe most, a mikor a választási mozgalmak lavináját megindulni látom. — Hogy mi köze ezen helyes, vagy helytelen definíciónak a választásokhoz, azt is kifejttem.

Nagy élénkség van most az egész országban. A közélet porondja csak úgy porzik a küzdők által felvert óriási porfelhőtől. Prűszkölnek ágaskodnak már a szilaj paripák, az itt-ott elhangzó tüzes kortes beszédek.

Minket nem a mandátumokért való, hogy úgy mondjuk — tülekedés érdekel. Felőlünk lehet követ: Nagy

Péter, Kis János, bár nekünk is megvan a saját meggyőződésünk, lapunk politikai elvek és pártállások szolgáltatára berendezve nincsen.

Maga a vármegyei képviselőválasztás eredménye azonban mégis érdekel sőt — izgat. Bevalljuk sokszor eltépelődünk esélyein, mert így választások alkalmával mindenkor úgy teszünk, mint ama bizonyos nagyon is számítgató kereskedő: megcsináljuk a mérleget, csak hogy egészen más szempontból, vagyis nem arra vagyunk kíváncsiak, hogy mit nyertünk mi, hanem, hogy mit nyert az általános érdek.

Előre bocsátásával annak, hogy általánosságban beszélünk és egyes személyeket bántani, kiszervezni, vagy pláne pellengére állítani nem akarunk, lássuk csak azt a mérleget.

Bizony, — tekintünk vissza bár évtizedekre, be kell vallanunk, hogy az eredmény szomorú, a mérleg — veszteséggel záródik.

Voltak e vármegyének igen derék képviselői, tele önzetlenséggel, teljes jóakarattal, tettek is itt-ott egyet-mást, de ha az általuk a köznek okozott hasznot mérlegre tesszük, alig-alig nyom összes tevékenységük egy

pár szemernyit, kiábrándulunk egészen, sajogni kezd a hátunk és vállunk, mert érezzük, hogy egyesek lépesőnek használták fényes karrierjeikhez, másoknak meg ama bizonyos számárlétra volt, a melyen ugyszólván, minden érdem nélkül kapaszkodtak a fejünk fölé.

Személyeskedés lenne felsorolni, ki mit tett, ki mit nem, vagy ki: mit tehetett volna? Hagyjuk tehát. Annyi bizonyos azonban, hogy mi talán egy kicsit tulkövetelők is vagyunk, mert a képviselői tevékenységet nem látjuk kiemelve egy-egy deputáció felvezetésében, egy-egy koma, vagy sógor beprotezsálásában, kineveztetésében; potya jegy kieszközlése, egy-két stipendium kijárása sem — *köztevékenység*, de igen az: a köz, kulturális intézmények gyarapítása, az általános vagyonosodásnak, jólétnek előmozdítása, a czéltudatos ipari, gazdasági kereskedelmi politikának felkarolása, hathatós támogatása, megyénk kiterjesztése szóval és tettel, utánjárásal, kilncseléssel, ha kell a kidobatas veszélyeinek nyakunkra zuditásával is.

Mutasson fel bárki is képviselőink számlájára évtizedek óta valami maradandót, országos jelentőségű alkotást,

## TÁRCZA.

### Tulipánok.

I.

Hazánk egén sötét felhők,  
Hegyen-völgyön árny, boru;  
Zászlónk körül csatát veszve,  
Honfi szívünk búval telve . . .  
Gyászba merül, szomorú!

S perc alatt a gyász ellillan . . .

Derüs ég süt egyszerre;

Szívünk felgyúl szent tűzlángban,

Virulva nő csodaszámban . . .

Tulipánok erdeje!

II.

Kis tulipán, aranyos virágom . . .

Hadd csókolom büszke kelyhedet! —

Legszébb virág te vagy a világon,

Melegágyad: a honszeretet!

Honszeretet édes tulipánja,

Del' mentőnk, gyönyörű aránk . . .

Te légy nekünk a győzelmi pálma, —

. . . Diadalra te segíts hazánk!

III.

Kingilltak a tulipánok!

Bűbajos az illatárjok.

Palotákban és kunyhókban,

Hova elszáll — büszkén szerte . . .

Alvó szivek ébrednek,

. . . Lángoló honszeretetre!

Csodatevő tulipánok!

Ezer áldás szálljon rátok . . .

Forrasszátok össze hazánk

Egy értésben, gondolatban;

Legyen dicső s oly hatalmas,

Szabad és nagy, mint volt hajdan!

IV.

Bűvölő a hivatások tulipánok!

Fiainkat vissza közzénk ti hívjátok . . .

Koldusbotot rózsafává varázsolva,

— Fölragyog az aranykor szép magyarhonba!

Magyar ipar, gépek hajók, gyáralkotás!

Boldog a nép, gyöngy lesz élte, — hirtelen csodás,

Új világba is elszáll a hírnév hamar,

— S gyorsra jön vissza közzénk . . . milljó

[magyar!]

SZENDRŐI JÓZSEF.

## Egyiptom.

Irta: Dr. Tanárky Árpád.

VIII.

Thebae városa a Nilus jobb partján terült el, ott, hol a mai Luxor és Karnak is állanak; a hol a parti nagy sík területen egész a lybiai hegyekig volt a metropolis, azaz a halottak városa: a sírok, mauzoleumok, templomok csoportja. Ott látjuk a Kurna nevű kis arab falu mellett ezt a templomot, melyet I. Seti építtetett Ammon istenség tiszteletére.

A görög írók szerint abban az időben volt a templommal kapcsolatosan egy híres iskola is, ahol a király fiai tanítottak az előkelő családok és főpapok gyermekeivel együtt.

A tudományok meglehetősen magas fokon állottak má akkor az egyiptomiaknál.

Különösen művelték a vallásos irodalmat és költészetet, az orvostudományokat, csillagászatot, mértant, a művészetek közül az építészetet, szobrászatot és zenét.

Több ezer papyrus tekercekből álló könyvtáraik voltak Thebaeben s később Alexandriában, de ezek legnagyobb része elpusztult.

Bent a lybiai sivatag hegyei között van az a kopár völgy, hol a régi egyiptomi emlékek legérdekesebbjei, a királysírok láthatók. A leghatalmasabb faraók: a XVIII.

Felkérjük azon olvasóinkat, akik a mutatványszámokat vissza nem küldötték, hogy az előfizetési összeget sziveskedjenek beküldeni.

pár ilyen nagyobb szabású cselekedetet, vagy közben járást, azonnal kalapot emelünk előtte. Csak hogy nem mutathat fel. Ellenben mi újjal mutathatunk reá az okos szomszédokra, akik meg tudtak alkudni a helyzettel, akik még kurucz elveik szegre akasztása árán is, talán sokak előtt nem morális, de vármegyéjüket, városuk jövője szempontjából mégis expialható alapon rájöttek arra az igazságra, hogy *egy jó, befolyásos képviselő volta képen evőkanál, ama bizonyos husos fazekakhoz.*

Istenem, hol vannak azok a vármegyék és városok mi hozzánk képest ahol a képviselők nem csupán *becsületes, jóra való magyar emberek*, hanem egyúttal *befolyásosak is*? Tessek csak megfigyelni, hogy vetekednek egyes helyeken még a mai *ideális, megtisztultnak* tartott korban is egyegy eleven *miniszterért, államtitkárt, vagy politikai notabilitásért.*

Ha tehát Tolnavármegye a múltban nem futkosott az úgy nevezett *nagy emberek* után, mentse akkori pártállása, mondjuk kurucz hazafisága, de hogy ha ezután — ha talán nem is éppen most, a mikor az „alkotmányhoz hű” képviselők úgy szólván inventárszerint vétetnek vissza a t. Házba, de legalább a jövőben mindezt meg nem eselekszi: botor és ostoba! Akkor járjon tovább is nyakig érő sárban, Stephenson korbelt vasuton, a gőzhajó pedig még csak ne is füttyöljön neki.

B.

### Állandó csendőrlaktanya.

A jövő hó 1-én Szekszárdon már csendőr szárnyparancsnokság fog székelni. Ez most már bizonyos. A csendőrség laktanyája azonban a szekszárdi lakás viszonyok miatt eddig sem volt bizonyos, mert hol ide, hol oda kellett a csendőrségnek költözködni,

és XIX. dynastia uralkodóinak temetkezési helye ez; itt vannak a sziklába bevésve a gyönyörű faragványokkal és festésekkel díszelő katakombák, melyek kívülről semmit sem árulnak el, mert hisz épen az volt a cél, hogy a holttest úgy el legyen rejtve, hogy az utókor rá ne akadjon soha.

Negyven sir létezéséről tudunk, de eddig még csak 21-et fedeztek fel.

Midőn egy király trónra lépett, megkezdték a sir készítését s évről-évre tovább építették és díszítették; minél tovább uralkodott, annál nagyszerűbb lett tehát a földalatti palota; némelyik a hegy mélyébe vezető folyosók, termek és csarnokok egész tömkelegévé nőtte ki magát ily módon. Midőn aztán a király meghalt s a hosszú temetési szertartás befejeztetett, befalázták a nyílást s úgy elrejtették, hogy senki reá ne találjon, nehogy úgy járjanak, mint elődeik a piramisokat építő faraók.

Ramsesum.

A nagy Ramses király alkotásainak egyik legnagyobbjából ez az u. n. Ramsesum, mely szintén a thebei necropolison áll. Fogadalmi templomnak lehetne ezt ne-

még pedig mindig olyan helyre, a mely, vagy a csendőrségnek, vagy a közönségnek és a hatóságnak vagy egyszerre valamennyiüknek a lehetőleg legalkalmasabb, legcélszerűtlenebb volt.

A mostani laktanya is távoleső és eldugott helyen van, messze a központtól, a közigazgatási és rendőri hatóságoktól, de a csendőrséget esetleg igénybe vevő közönségtől is. Valósággal kérdezősködni kell utczáról utczára keresgélve, mire megtalálhatja valaki valahol a város végén. A szárnyparancsnoksággal együttesen a legénység létszáma is szaporodik s a magasabb katonai parancsnokságnak mindenesetre magasabb igényei, helyesebben mondva követelményei vannak; minélfogva éppen nem bizonyos, hogy a mostan bérben levő laktanya megfelel e egy ilyen magasabb parancsnokság követelményeinek, sőt bátran mondhatjuk, hogy semmikép sem felel meg.

A mostani laktanya először is a város középpontjától nagyon is távol eső és eldugott, majdnem szélső utczában van. Másodszor pedig azért nem, mert ott már egy szárnyparancsnokságot a felszaporodott legénységgel együtt alkalmas módon elhelyezni nem lehet, tehát szűk és célszerűtlen.

Nézzük csak rövidesen, hogy lakás tekintetben minő követelményei lehetnek egy ilyen magasabb parancsnokságnak. Legelőször is szükséges, hogy az egész csendőrség egy ugyanazon épületbe legyen elhelyezve, így célszerűségi és kényelmi szempontok szólnak a mellett is, hogy a szárnyparancsnoknak, a szakaszparancsnoknak alkalmas tisztii lakás megfelelő mellékhelyiségekkel és udvartér álljon rendelkezésére, s hogy megfelelő lakásuk legyen a nős járásörmesternek esetleg őrsvezetőnek is; tehát ime szükséges két tisztii és két altisztii magán lakás.

Ezenkívül van a tulajdonképeni laktanya udvartérrel, mellékhelyiségekkel, tisztii és altisztii iroda-helyiségekkel, előszobákkal, egy kis konyhakerttel, baromfi udvarral és a legénység számára megfelelő gyakorló térrel. Sőt figyelemmel arra, hogy az egész vármegye területére Szekszárdról történik a kivezénylés, a jövő-menő, hivatalos ügyekben a vidékről jelentkező csendőrség számára még külön fentartott helyiség is szükséges.

Másodszorban szükséges, hogy úgy a csendőrség és közigazgatási hatóságok közt levő folytonos hivatalos érintkezés, mint a közönség szempontjából is a laktanya lehető-

vezni, mert Ramses halálából építette az isteneknek, hogy a khéták elleni harcában megsegítették. Mint már említettem, Ramses az ázsiai khétákkal vívott háborújában nagy veszélyben forgott s csak személyes bátorságának köszönhetette megmenekülését. Erről a csatáról egy Pentaur nevű költő, aki egyúttal pap is volt, hős költeményt írt, melyet a Ramasseum falaira véstek fel.

Itt találták meg egy földalatti üregben a király mumiáját is.

Itt látjuk a Ramasseum nyugoti porticusát, mely előtt egy granitból faragott óriási Ramses szobornak romjai hevernek. Egy nagy ülőszobor volt ez, melynek magassága 17<sup>1</sup>/<sub>2</sub> méter lehet, a vállak szélessége 7, a mutató ujj 1 méter hosszú. Itt volt a király kinestára is, hol a feliratok szerint temérdek arany és ezüst volt felhalmozva s a könyvtár, melynek felirata ez: gyógyintézet a lélek számára. Egy másik csarnokban a boltozatot az égboltot s a csillagokat látjuk ábrázolva; volt itt egy 365 öl kerületű arany kör, mely az év napjait s a csillagok járását mutatta; ezt Kambyzes perzsa király vitte el, midőn Egyiptomot elfoglalta és kifosztotta.

leg a város központjához köze, mindenki által könnyen megtalálható helyen legyen.

Ezen, úgy a csendőrség, mint a közönség szempontjából jogos követelmény megvalósítására nézve felvetjük az eszmét és a város tanácsának és képviselő testületének szives figyelmébe ajánljuk az: *állandó csendőr laktanya építését*

Ott van, a város tulajdona a Virág-utczában az a nagy üres telek, a melyen az árvaháznak kellett volna épülnie; közel a vasútállomáshoz, közel a központban lévő hivatalokhoz és a városunk forgalmát lebonyolító közutakhoz, szóval célszerűbb, alkalmasabb helyet nem is lehetne kiválasztani — mivel hogy nincs is.

Itt, ezen az üres telken lehetne igen alkalmas állandó csendőr laktanyát építeni. Az építési költségeket, amint tudomásunk van róla, egyik pénzintézetünk megfelelő realis alapokon szivesen fedezné. A városnak csupán az építkezésre való telket kellene adnia. A lakpénzek bőven fedeznék nem csak a telek árát, hanem az építkezési költség törlesztési részleteit is és így bizonyos idő múlva a város értékes épület birtokába jutna.

Annyi bizonyos, hogy ezzel a kérdéssel mihamarabb foglalkozni kell, kivált, ha a város rendőri szolgálatra is csendőrséget kap, mert ezt sem tudja megfelelően elhelyezni.

## VÁRMEGYE.

### Tolnavármegye rendkívüli közgyűlése.

Tolnavármegye törvényhatósági bizottsága folyó hó 19-én rendkívüli közgyűlést tartott.

Döry Pál alispán a közgyűlést a következő beszéddel nyitotta meg.

Alig egy hónapja, hogy rendes tavaszi közgyűlésünk tartására együtt volt a törvényhatósági bizottság. Akkor sőtét felhők tornyosultak hazánk égboltozatán és aggodalmas szívvel vettünk egymástól bucsút; nem voltunk bizonyosak benne, hogy a reánk nehezedő absolutizmus megtépett alkotmányunkat nem teszi-e teljesen tönkre?

Nem akarva a sebeket feltépni, melyek a hazafiak szívét érték, de örömmel

Memnon szobrok.

A thebei mezőkön, a Nilus által öntözött termékeny szántóföldek közepett mért-földekre ellátszik az a két óriás ülőszobor, melyet a régi görög írók Memnon szobrainak neveztek s a világ 7 csodái egyikének tartottak.

Tulajdonképen III. Amenhotep király szobrai ezek; egyik teljesen hasonmása a másiknak, amint azt másutt is mindenütt látjuk a régi egyiptomi emlékeknél. A vallás értelmében ugyanis minden embernek lelke két részből áll, melyek a halál után széjjel válnak, szükséges volt tehát mind a két lélek számára szobrot emelni, hogy azokba vissza szállni tudjanak.

A görög mythologia szerint ezek a colossusok Memnon aethiopiai királynak Tithon és Aurora (a hajnal) fiának szobrai; beszélték, hogy a szobor minden reggel harmonikus sipoló hangot ad, evvel üdvözlí anyját, a megjelenő hajnalt. Ezen hangot minden hajnalban hallották a régi utazók, ami valószínűleg a külső levegőnek hirtelen való felmelegedése által jöhetett létre. Azóta, hogy a szobron javításokat végeztek, már nem hallani reggelenként ezt a hangot.

# Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhöges, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mindhogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

# „Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

## HIREK.

konstatálom, hogy mint hazánk történetében már szokszor, a tavaszi levegő hatása a dermedt életnek most is véget vetett s alkotmányunk fájának terebélyes galyait kifakasztotta.

Felkent alkotmányos királyunk talán megsokalva a garázdaságokat, melyeket fájó szívvel tapasztalt, mintegy varázsütésre véget vetett a hosszú pusztító válságnak és lehetővé tette az alkotmányos kibontakozás megvalósítását és nem kormány kinevezéssel adott vezért a nemzetnek, hanem a nemzet vezéreit hívta meg a kormányra.

Olyan aktus ez, mely a legnagyobb örömmel tölt el pártkülönbség nélkül minden hazafiút s a legnagyobb reményekre jogosít. Ez örömmel nyilvánítását ez alkalommal nem hallgathatom el s arra kérem a bizottságot, hogy az öröm, a béke jegyében bizva kezdjék meg alkotmányos feladataink teljesítését, hogy a nem rég szétkergetett országgyűlés, — miután újból összehívott, — megkezdhesse működését. (Általános helyeslés és élénk éljenzés).

Az alispán megnyitó beszéde után Forster Zoltán tb. főjegyző felolvasta a képviselő házat összehívó, már ismert királyi leiratot, a melyet a jelen voltak állva hallgattak meg. Ebből kifolyólag a közgyűlés értesíteni határozta a központi választmányt, hogy a választás megejtésére szükséges előintézkedéseket a törv. határidőn belül tegye meg s a választás határnapját tűzze ki.

Miután az elnök alispán a jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Leopold Kornél és Bodnár István bizottsági tagokat kijelölte, a közgyűlést bezárta.

A jegyzőkönyvet azonnal hitelesítették s áttették a központi választmányhoz.

— **Képviselőválasztások határnapja.** A vármegyei központi választmány e hó 20-án Döry Pál alispán elnöklésével tartott ülésben elhatározta, hogy az országgyűlési képviselő választások vármegyénk területén 1906. évi április hó 30-án hétfőn tartatnak meg. A választásokra vonatkozó hirdetmények a legközelebbi napokban szét fognak küldetni.

A szobrok magassága 19½ méter, de nem egy kőből vannak faragva, mint a romokban heverő Ramses szobor, hanem négykülönböző kővekből vannak összerakva, tehát művészi értékük nem is olyan nagy, mint amazé.

A thebei necropolis még egy nevezetes épületcsoportja az u. n. medinet-abui templom.

Több különböző korból való részletek vannak itt összeépítve, a legrégebbet a XVIII-ik dynastia uralkodói építették, köztük a híres Hatsepszu királyné is, aki úgy jutott a trónra, mint II. Katalin cásárné Oroszországban t. i. férjét megölette s erőszakkal ragadta magához az uralmat. Férfias természetű, erélyes uralkodó volt, aki személyesen vezetett hadjáratot a távoli Punt országába s a képes feliratokon is mint férfi van vadászjelenetekben megörökítve.

Az épület többi szárnya újabb eredetű, építettek hozzá a XIX-ik dynastia tagjai s a Ptolomeusok is, mely utóbbi korból való részletekben már a görög izlés dominál.

Itt látjuk az oszlopcsarnok belsejét, a 170 méter hosszú hypostilt, melyből a kisebb helyiségek egész sorozata nyílik; ez III. Ramses Ramesseuma, hol valószínűleg maga a király lakott.

Ez az uralkodó nagy nevű elődjének II. Ramsesnek nemcsak nevét vette fel, hanem mindenben annak példáját követte.

A belső szobák falain láthatók a király magán életének egyes jelenetei megörökítve; látni amint trónusán ül s nejei, vagy mint e felirat nevezi „szép arcú társnői“ palma levélből készült legyezővel legyeznek s virágot nyújtanak neki; egy másik képen sak-

— **Miniszteri kiküldött.** Lampel Vilmos pénzügyminiszteri titkár a szekszárdi m. kir. pénzügyigazgatóságnál megvizsgálta a fogyasztási adóügy kezelését s a legnagyobb rendet és pontosságot tapasztalta.

— **Kitüntetett ezredes.** A király Fabricius Győző ezredesnek, a budapesti I. honvédegyalozred parancsnokának a harmadosztályú vaskora rendet adományozta. Annak idején Fabricius ezredes olvasta fel a képviselőházat feloszlató királyi kéziratot.

— **Előleptetés.** A m. kir. igazságügy-miniszter Vattay Miklós szekszárdi kir. törvényszéki fogház felügyelőt a X ik fizetési osztályba nevezte ki.

— **Esküvő.** Dr. Hagymássy Zoltán központi járási szolgabíró e hó 17-én tartotta esküvőjét Szekszárdon Tóth Bözsikével, Tóth Károly és neje Schwarczkopf Hermin urnő leányával. Az esküvő, melyen mint násznagyok a menyasszony részéről Rosmayer Ferencz nagybirtokos, a vőlegény részéről pedig Bajó Pál főszolgabíró vettek részt, a legszűkebb családi körben folyt le. A fiatal pár nászutra ment.

— **Adótszti vizsga.** Mohay Sándor dunaföldvári adóhivatali gyakornok jó sikerrel tette le az adótszti vizsgát.

— **Kitüntetés.** Vig Albert iparoktatási főigazgatónak, kir. tanácsosi címet adományozta a király.

— **Halálozások.** Tolnavármegye székházán, éppen a feltámadás magasztos ünnepén, husvét első napján gyászszólo hirdette Tolnavármegye tisztikara egy érdemes tagjának elhunytát. Dr. Pót Radó völgyeségi járási orvos, a bonyhádi g. hitvallású ev. algimnázium felügyelője halt meg rövid szenvedés után, életének 60-ik évében Bonyhádon. A közbeesülésnek örvendett, keresett orvost, 15-én nagy részvét mellett kísérték örök nyugalomra. Elhunytáról a család a következő gyászjelentést adta ki: Alulírottak, úgy a magunk, mint a rokonság nevében is, fájdalomtól megtört szívvel jelentjük Dr. Pót Radó járási orvosnak, a bonyhádi ág. hitv. ev. algimnázium felügyelőjének folyó évi április hó 14. napján, rövid szenvedés után, életének 60-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. évi április hó 15-én d. u. 5 órakor Bonyhádon az ág. hitv. ev. sírkertben fognak örök

kozni látjuk a királyt s a 3000 év előtti sakktabla alig különbözik valamit a maiótól.

Elhagyva Luxort, tovább hajózunk fölfelé a Niluson. Nemsokára egy népesebb helyhez Esnéhez érünk, melynek házai között nem kevésbé érdekes romokra találunk. Itt volt hajdan Latopolis városa, hol Hathor istentől s annak szent állatát a Latos nevű halat imádták.

A régi egyiptomiak vallásában is bent volt a lélekvándorlás tana; hitték, hogy az ember lelke a halál után különböző állatok testébe vándorol s innen eredt az állatok tisztelése. A szent állatokat a papok tartották s kimulásuk után bebalzsamozták őket épügy mint az embereket. Százával találjuk a bikák, farkasok, macskák, karvalyok, ibisek s más egyéb állatok mumiaiát.

Sokkal jobb karban maradt reánk az Esnéből nem messzire fekvő Edfui templom; melynek képekkel ékeskedő 36 méter magas pylonja már messziről feltűnik.

A templom Oziris és Izis fiának: Horus istennek van szentelve, kit karvaly fejű szoktak ábrázolni s ki a görögök Apollójának felelt meg.

Az épület a ptolomeusok korából való, abból az időből, midőn Egyiptom a macedóniai Nagy Sándor birodalmának romjaiból phoenix madárként újra életre tért s mintegy másodvirágzását élte. Vége volt akkor már Thebae hatalmának, az ország fővárosa Alexandria lett s mindenben a görög izlés és görög befolyás kezdett érvényesülni.

— Folytatjuk. —

nyugalomra tétetni. Bonyhád, 1906. április hó 14-én. Aldás és béke lengjen drága porai felett! Özv. Dr. Pót Radóné szül. Lajpczig Klementine, az elhunyt özvegye. Lajpczig János, az elhunyt ipja.

A régi patriarchialis világ egyik közbecsülésben álló alakja, hunyt el a napokban Tolnán. — Geiger Flórián építőmester halt meg életének 90-ik évében, végelgyengülés következtében. Földi maradványait folyó hó 18-án délután 5 órakor általános részvét mellett helyezték a családi sírboltba örök nyugalomra. Temetésén a vidékről is sokan jelentek meg. Az engesztelő szent miseáldozat ugyanaznap délelőtt 10 órakor volt a tolnai plébánia-templomban. A derék öreg ur a régebbi időben messze földön ismert kiváló építőmester volt, a szomszédos vármegyékben is nem egy templom, vagy impozáns épület hirdeti nagy szaktudását, mindenkor szolid alapon nyugva vállalkozását. A családja által kibocsátott gyászjelentés szerint gyászolják: özv. Dosch Edéné szül. Geiger Terézia, özv. Dicenty Gyuláné szül. Geiger Paulina, Geiger Gyula, Weber Jánosné szül. Geiger Róza, Geiger Károly, özv. Fröhlich Ferenczné, szül. Geiger Antónia, gyermekei. Geiger Ádám, özv. Wunderlich Józsefné szül. Geiger Mária, özv. Stier Ferenczné szül. Geiger Borbála testvérei. Weber János veje. Geiger Gyuláné szül. Lipovnitzy Erzsébet, Geiger Károlyné szül. Fedorcsák Valéria menyei. Özv. Breslmayer Gyuláné szül. Dosch Róza, dr. Dicenty Géza, Dicenty László, Nits Istvánné szül. Dicenty Flóra, Juhász Kálmánné szül. Dicenty Sarolta, Dicenty Dezső, Dicenty Paula, dr. Dienes Pálné szül. dr. Geiger Valéria, Geiger Edith, Geiger Flórián, Geiger Gyula, Weber Kálmán, Weber János, özv. dr. Dicenty Gyuláné szül. Weber Erzsébet, Weber Lajos, Weber Dénes, Geiger Ottmár; Geiger Victoria, Geiger Károly, Fröhlich Flóris, Fröhlich Mariska férj. Tenzlinger Istvánné unokái. Breslmayer Tibor, Breslmayer László, Breslmayer Erzsébet, Juhász Kálmán, Juhász Mártha, Dicenty Dénes, Dicenty Kálmán, Dicenty Béla, Dicenty Ilonka, Weber János, Weber Margit, Weber Bandi, Weber Kálmán, Tenzlinger Edith, Tenzlinger István, Fröhlich Irén, Dosch Riza dedunokái. Nits István, Juhász Kálmán, Tenzlinger István, dr. Dienes Pál unoka vő. Dr. Dicenty Gézné szül. Schönfeld Irma, Dicenty Lászlóné szül. Györy Sarolta, Weber Jánosné szül. Krtitska Ilona, Weber Kálmánné szül. Gyimóthy Mariska, Fröhlich Flórisné szül. Hörli Irén, özv. Dosch Gyuláné szül. Puchler Riza unoka menyei.

— **Eljegyzések.** Szemerei Matkovich László honvédhuzár hadnagy folyó hó 16-án tartotta eljegyzését Dombóváron Lexa Edittel, Lexa Zenó dombóvári bíró leányával. — Bacsaloki Matiegka Ede Máttyás eljegyezte Széles Ferencz kölesdtengeliczi vasuti állomásfőnök leányát, Szeréni.

— **Április 11-ike az iskolákban.** Az április 11-iki törvényes nemzeti ünnepet az idén a husvéti szünidő miatt most szerdán tartották meg az iskolákban. Így a szekszárdi főgimnáziumban Wigand János igazgató hazafias beszédet mondott, a diákság pedig elénekelte a szózatot és a himnuszt.

— **Uj főispánok.** Baranya vármegye főispánjává Benyóvszky Móricz gróft, Somogyvármegye főispánjává pedig Kapostsfy Jenő kaposvári ügyvédet és volt képviselőt nevezik ki.

— **Tulipán-majális.** A szekszárdi tulipánkert hölgybizottsága Döry Pálné úrnő elnöklése alatt f. hó 20-án ülést tartott. Azt határozták, hogy a tervbe vett mulatságot nem május elsején, hanem május 12-én tartják meg. A mulatság a vármegyeház kertjében kezdődik, ételekről, italokról vendéglős utján gondoskodnak s esetleg táncz lesz a vármegyeház nagytermében. A mulatság előkészítésére egyébként egy szűkebbkörű hölgybizottságot küldenek ki, amelynek tagjai: Döry Pálné elnök, továbbá Kovács Dávidné, Tihanyi Domokosné, Holub Jánosné, Tékus Vilmosné és Döry Lászlóné.

— **Hegyközségi gyűlés.** A jobbremetei hegyközség Szekszárdon a városház nagy-

termében folyó hó 22-én délután 3 órakor közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Az évi munkaterv megállapítása. 2. A hegyőrök létszámának megállapítása. 3. A költségvetés megállapítása. 4. Esetleges indítványok.

— **Áthelyezés.** Baló Aladár dévei adó-tisztet, a miniszter a szolgálat érdekében a szekszárdi kir. adóhivatalhoz helyezte át.

— **A képviselőválasztások.** Az országgyűlési képviselőválasztási mozgalmak vármegyénkben is megindultak. A vármegye mind a hat választókerületében a függetlenségi és 48-as párt bontotta ki a zászlót. A párt a kerületekben husvét hétfőn tartotta a jelölő gyűléseket, melyeket Szekszárdon Boda Vilmost, Bonyhádon Véber Jánost, Kölesden Benyovszky Rezső grófot, Pinczehelyen Rátkay Lászlót, Paksa Szluha Istvánt és Szakcsón Szluha Jánost jelölték. A szakcsi választókerület választóinak egyik része Lexa Zenó dombóvári községi bírót, a szekszárdi választó kerület választóinak egy része Szabó Károly alsónyéki ev. ref. lelkészt jelölte, — ki, a mint értesülünk, Szekszárdon holnap d. u. 5 órakor mondja el programbeszédét. Boda Vilmos ugyanaz nap tart beszámolót Bátán és Bátaszéken. A bonyhádi választókerületben is volt mozgalom. A választók küldöttség útján Döry Pál alispánt kérték fel a jelöltség elfogadására, alispánunk azonban a mult kedden táviratilag, majd csütörtökön előszóval is kijelenté, hogy ezidő szerint a mandátumra nem pályázik.

— **Szekszárd községi adója.** Tolnavármegye törvényhatósági bizottsága jóváhagyta Szekszárd r. t. város 1906. évi költségvetését és az összes állami adók után 32,1, a földadó kivételével a többi adó után 13,3% községi adó kivetését engedélyezte.

— **Inzultált gazdatiszt.** László Antal szilfápusztai gazdatisztet erőlyes fellépése miatt kellemetlen incidens érte a minap, amennyiben néhány embere tetteleg inzultálta, úgy hogy a gazdatiszt most ágyban fekvő beteg.

— **Alapszabály-jóváhagyás.** A gyönki kaszinó módosított alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

— **A dinamit.** Darin Lidi öcsényi elvált asszony ellen *Klingenstein* Radó gyönki lakos azt a feljelentést tette, hogy az őt arra akarta rábeszélni, hogy *Bekker* Katalint dinamittal ölje meg. A megejtett nyomozás során a csendőrség Darin Lidi öcsényi lakházának pinczejében tényleg talált 22 drb dinamittöltényt. Darin Lidi azonban tagadja, hogy ő *Klingenstein* merénylet elkövetésére felszólította, sőt tagadja, hogy a dinamitnak pinczejében létező tudomása lett volna s azt adja elő, hogy *Klingenstein* őt a mult hetekben Gyönkről kocsin Öcsénybe vitte, a mikor ő ennek szerelni ajánlatát elutasította, *Klingenstein* e feletti bosszúságában tette ellene a feljelentést s a dinamitot is ő tette pinczejébe, hogy feljelentését valószínűsítse.

— **A rokkant iparos segély alap alapszabályai.** A szekszárdi általános ipartestület rokkant iparos segély alapjának alapszabályait a belügyminisztérium azzal küldte vissza, hogy láttamozásra nem alkalmasak, mert az alapszabályok szerint a szóban forgó alap létesítését az iparos testülettel szerves kapcsolatban tervezik, holott az ipartestület célját az ipar törvény értelmében a rokkant iparosok segélyezése nem képezheti s így az ipartestület kebelében ily alapot nem létesíthet. De nincs kifogása a minisztériumnak az ellen, ha az ipartestület a rokkant iparosok segélyezésének méltánylást érdemlő eszméjét propagálja s a kezdeményező lépéseket megteszi, de a segélyezéssel az ipartestület csak külön önálló szervezettel bír egyesület vagy szövetkezet keretében foglalkozhatik.

— **Tilos a dohányzás.** Városunk rendőrkapitánya a következő üdvös rendeletet bo-csátotta ki: Szekszárd r. t. város rendőrkapitányi hivatala. 841 szám kig. 1906. Rendelet. Az 1879. évi 40-ik t.-cz. 141. §-a alapján a közbiztonság és a közrend érdekében a Szekszárd Szálló nagytermében tartandó színelőadások tartamára a nagyteremben, valamint a lépcsőházból a nagyterembe vezető előteremben nemcsak a dohányzást,

hanem oda az égő szivarral vagy cigarettával való belépést és az előteremben a gyufagyújtást is ezennel tiltom. Akik a jelen rendelet ellen vétének, a fentebbi törvényszakasz alapján 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, vagyonelvonással esetleg pedig megfelelő elzárással fognak büntetettetni. Szekszárd, 1906. április hó 17-én. *Molnár*, rendőrkapitány.

— **Állandó műkedvelői kiállítás.** Főúri körökben mozgalom indult meg egy jótékony célú állandó amateur kiállítás létesítése céljából. Az alkalomszerű rövidtartamu kiállítások által eddig elért eredmények igazolják a tervezett állandó kiállításnak létjogosultságát. A kiállításra részt vehet a leg-szerényebb munkával is minden műkedvelő, annak tagja lehet minden magyar honpolgár. E kiállítások nemcsak serkentik a műkedvelők ambícióját, hanem eszelekedetre is készítik, miáltal azok fokozatos fejlődése sem maradhat el. A szervező-bizottság felhívja mindazon műkedvelőket, akik a kréta, szén és tusrajz, az aquarel, olaj, porcellán és üvegfestészet, a szobrászat, a faégetési munkák, nemkülönben a kézi ügyességre valló egyéb munkák egyikével foglalkoznak, jelentésük be címüket *Hohlfeld* Lajos földbirtokos, mint a szervező-bizottság elnökénél Budapest, Vas-utca 15/a szám, aki a tervezett kiállítás iránt érdeklődőknek prospektust szívesen küld.

— **Névváltoztatások.** *Breitenstein* Antal és hasonló nevű kiskoru fia varsádi lakos vezetéknevét *Berényire* — *Pollák* Salamon bonyhádi illetőségű, budapesti lakos vezetéknevét *Párkányra* kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

— **A kártyázás vege.** Husvét vasárnapján *Horváth* Vince Gasztornyai vásártéri korezmájában Szekszárdon *Sándor* László és *Adám* Antal, akik ott *Nagy* József Prantner, *Gyurkovics* Lajos, *Munkácsi* István, *Munkácsi* József *Pintér* János, *Pók* József és *Závodi* György társaságában mulattak. kártya játszás közben összeszólalkoztak. A nézeteltérést *Adám* Antal úgy oldotta meg, hogy *Sándort* egy szőlőkaróval fejbeütötte és pedig oly erővel, hogy nyomban összeesett, mire a kórházba szállították. Felépüléséhez, minthogy agyrázkódást szenvedett, nincs remény. *Adámot* is utólrte végzete, mert a velük mulató társak, látván *Sándor* súlyos sérülését *Adámra* vetették magukat, jól elverték, sőt meg is szurkálták.

— **Erdősítési jutalmak.** A földmívelésügyi m. kir. minisztérium Tolnavármegye területén az 1905. év őszén és tavaszán teljesített erdősítések után Bataapáti község volt urbéreseinek 75 kor., Czikó község volt urbéreseinek 150 kor. és Nagymányok község volt urbéreseinek 45 korona jutalmat adományozott.

— **Rozoga község háza.** Mucsi község ódon és alacsony község háza repedezik, a tanácsterem amugy is szűk és sötét, az anyakönyvi hivatal pedig egyszerűs mind a segédjegyző hálószobája is. Ideje volna, ha a község a mai kornak megfelelő új épületet állítana.

— **Segély a siketnémák intézetének.** A kaposvári siketnémák intézete javára a vármegye területén összesen 258 kor. 31 fillér folyt be, mely összeg az intézethez elküldetett.

— **Bábaöszöndíjak.** A belügyminiszter által Tolnavármegye részére engedélyezett négy — egyenként 180 koronát kitevő — bábaöszöndíjat a szekszárdi bábaképző tanfolyam következő hallgatóinak ítélte oda az alispán: *Schön* Péterné szül. *Spiegel* Mária bikácsi, *Stenger* Antalné szül. *Elmauer* Katalin németkéri, *Zarth* Henrikné szül. *Taubert* Margit győrei és özv. *Kovács* Bálintné szül. *Kovács* Erzsébet dunaföldvári lakosoknak. Az öszöndíjak a miniszteri rendelet értelmében kötelezettségekkel járnak. Mindenik nyertes írásban kötelezi magát, hogy az oklevél megszerzése után az alispán által kijelölt helyen fog letelepedni, és onnan öt éven belül el nem költözhetik. Ellenkező esetben köteles az öszöndíj összegét visszafizetni. Jelen esetben csak özv. *Kovács* Bálintné kötelezték az alispán által kijelölt helyre telepedni, a többi három illetőségi helyén marad.

— **A villanytelep kibővítése.** A város átiratára a villanytelep igazgatósága *Scherbaum* Henrik főmérnököt küldötte ki Szekszárdra, ki is a telepet dr. *Hirling* Ádám polgármester és *Fejős* Károly mérnök jelenlétében megvizsgálta. A főmérnök a telep kibővítéséről tervet és költségvetést fog készíteni s ennek alapján fog a város intézkedni a helyzet javítása iránt.

— **Állatbiztosítás.** Mucsi község lakói *Kardos* Ferencz kezdeményezésére és *Jeszenszky* Andor utbaigazításai szerint kölcsönös állatbiztosítási egyesületet alakítottak, mely üdvös intézmény hivatva lesz kárpótolni a szerencsétlenséget ért gazdát és nem lesz kénytelen kölcsönhöz fordulni, ha esetleg baleset éri. Husvét hétfőn volt az alkuló gyűlés. Elnököknek *Mayer* Károly plébánost és *Farkas* György jegyzőt, pénztárnoknak *Nöth* Miklóst és ellenőrnek *Kardos* Ferencz kántortanítót választották meg.

— **Tolvaj cseléd.** *Csankó* Géza báta lakos tanítónál volt cselédként alkalmazva *Sárközi* Róza 13 éves cigányleány. A szarka természetű cigányleány szolgálatadójától többféle fehérneműt ellopott és anyja lakására vitte. A csendőrség mindkettőt letartóztatta.

— **Megrágalmazott bíró.** *Dálnoky* Sándor böleskei korcsmáros neje ellen a mult év őszén ifj. *Varga* Ferenczné javára a dunaföldvári járásbírószáki végrehajtó végre hajtást fogantatosított, *Dálnoki* és felesége elkeseredésükben a végrehajtó és többek előtt azt mondták, hogy *Vargáné* azért nyerte meg a pörét, mert *Baksay* László dunaföldvári albirónak, aki ez ügyben ítéletet hozott, váltót irtak alá. — Ezen rágalmazásukért f. hó 18-án kerültek a szekszárdi kir. tvszéknél a vádlottak padjára s *Dálnoki* Sándort 240 kor. pénzbüntetésére vagy 10 napi fogházra, feleségét pedig 100 korona pénzbüntetésre vagy 5 napi fogházra ítélték el. Az ítélet ellen a kir. ügyészség és vádlottak is fellebbeztek.

— **A „martir” jutalma.** *Király* József szocialista vezér, tolnai kőműves, ezéltt körülbelül egy hónappal került a szekszárdi törvényszék fogházába egy népgyűlés alkalmával mondvott, rágalmazó beszéde miatt. Nevezetnek a husvéti ünnepekre Budapestről a szocialis egylet a büntetés enyhítésére 100 koronát küldött.

— **Tyuktolvajlás.** *Paskó* Andrásné és *Steiner* Rozália kajmád-pusztai lakosok szabadon levő és nyílt tyukólaiból összesen 15 drb tyukot ismeretlen tettesek elloptak.

— **Verekedés.** *Mayer* János decsi-hegyi lakost régi haragosai *Leopold* János és *Ribling* János megtámadták és alaposan elverték. A támadókat feljelentették.

— **Szurkálás.** E hét hétfőjén délután 5 óra tájban Szekszárdon, Csátárban *Német* Mátyás József 20 éves földműves legény súlyos szurt sebet ejtett *Steiner* József 19 éves legény társán. *Steiner* több társával Csátárra ment pincézni, ahol csakhamar tánczra perdültek. E közben jött oda *Német* s *Zsödő* Ferenczet, aki később felhagyott a zenéléssel, ezért pofon ütötte. *Steiner* békíteni igyekezett *Németet*, mire ez mellén a sziv felett megszúrta. A sérült legény az első pillanatban azt hitte, hogy csak ütés érte s hogy ekerülje a verekedést elfutott. Mintegy 100 lépésnyire futatott azonban csak, a mikor összerogyott s az utárokba esett. Kocsin szállították haza s a vizsgálatot megejtett dr. *Komáromy* Gyula városi tisztí orvos megállapította, hogy a szurás a tüdőt is érte, miért a legényt a kórházba szállították. A súlyosan sérült legény felépülése, minthogy a belső vérzés megszűnt, remélhető.

— **Rálőtt támadóira.** *Nagy* Mihály István és *Szántó* Ferencz szekszárdi lakosok régi haragosai *Német* Mártonnak, mert ez sonkáinak ellopásával őket gyanúsította. Husvét hétfőn d. u. *Nagy* és *Szántó* megtámadták *Német* házat, az ajtót, ablakot betörték s midőn már a lakást támadták *Német* forgópisztolyból rájuk lőtt. A lövés ugyan nem talált, de a támadók mégis visszavonultak. Feljelentették őket.

— **Tolvaj csavargó.** *Szinkó* Ferencz helynelküli csavargó f. hó 7-én éjjel Duna

földváron a Rotter-féle vendéglő istállójából Gödön István és több társa különféle ingóságait ellopta s azután megszökött. A csendőrség elfogatása iránt intézkedett.

— **A cigányok garázdálkodása.** Ujabb időben nem csak a helybeli, hanem a vidéki cigányok is előszeretettel látogatják Szekszárdot s különösen a sióagárdiak, mint legközelebbiek jönnek gyakran. Legutóbb Balog Mária és Kolompár Rozi Német Józsefné éléstárától lopott el két sonkát, Petrovics Roza és Kolompár Fáni pedig Bozsoki Györgyné házában akarták a kamrát feltörni, de ebben a hazatérő háziak megzavarták őket s átadták a rendőrségnek.

— **Grammophon.** Az új világ egyik csodája a grammophon. Hogy mi mindent talál meg fel az ember! Már repül a levegőben, hangját egy kis drót elviszi hihetetlen messziségre, lefotografálja egy darab papírosra a tárgyak képét és képes már lefotografálni a hangot is. Egy csöpp elmésen szerkesztett óramű, egy kis tű, réz tölcser és egy összekarcolt kaucuk lepény segítségével bárki rendezhet otthon operai előadást, megszólaltathatja a legelső színészeket, énekeseket. A legdivatosabb, a legzajosabb sikert aratott kuplékon kényelmesen kacaghat s annyiszor, ahányszor akarja. Végig élvezheti a híres ének és zenekarok játékát, Kubeliket, Vécsey Ferit, a magyar zsenit, a párisi katonazene bandát egyképp hallhatja, csak épen egy kis óraszerkezetet kell felhuzni. Hej bezzeg, ha a régi jó időkben fel lett volna már találva, mikor még a czammogó viczinálások sem jártak s jó marasztaló sár volt a vendégfogó. Milyen kelete lett volna még nemzeti uraink udvarházaiban. No, de most se fölösleges, mert hát mindenki nem szaladhat Kubelik, stb. után. Itt a Grammophon elhozza a szót, az éneket, a muzsikát! Grammophonok kaphatók *gyári áron Arva J könyvkereskedésében Szekszárdon.* Ugyanott fényképezési czikkék és gépek is kaphatók! Miután a fényképezés a legszebb sportok közé tartozik, ajánljuk ezt is a n. érd. közönség szíves figyelmébe.

— **Tolvaj fuvaros.** Schultheisz Konrád mórági fuvaros a nagymányoki kőszén bányából szemet szállított, utközben betért a Kismányok melletti nyul csárdába, a hol megpillantotta Kovács György hányamunkást, a ki meglehetősen részeg állapotban az istállóban feküdt. Schultheisz gondolt egyet s mikor az istállóban csak ketten maradtak, a boldogok álmát alvó Kovács zsebeit kikutatta és 20 kor. 32 fill. pénzt ellopta, de rajta vesztett, mert a lopott pénzt nála megtalálták s feljelentették.

### Borszék.

Ha Székelyföldön jársz — fenyvesek aljában —  
Hol tündértől népes ragyogó világ van,  
Megejt híres vízű Borszéknek forrása,  
Mely már Atillát is vendégül traktálta.  
Itt pedig Tolnában, bikavér honában,  
Borivóktól népes, venyigés világ van,  
Melynek lángborából — ha megtelik gyönggyel  
A magyar néplélek őseréje tör fel . . .

Csak borszéki vizet igyunk hát ily borral:  
Magyar virtust uvel, életkedvet forral . . .

## VIDÉK.

### Tolna.

**Póttartalékosok segélyezése.** Vettük a következő levelet. Tekintetes Szerkesztő Ur! Kérjük, hogy jelen sorainknak b. lapjában helyet adni kegyeskedjék.

A „Casino“ ban f. évi márczius 15-én tartott halvaesórán a bevonult szegénysorsu póttartalékosok családjainak felsegélyezésére mozgalom indult meg. A jelen voltak ezen mozgalom felkarolására és a befolyandó pénzösszegnek a helybeli szegénysorsu bevonult póttartalékosok családjai közt való szétosztására minket, alulírottakat kértek fel és biztak meg.

Szívesen állunk az ügy szolgálatába, hisz kedves kötelességet ruháztak ránk akkor, a mikor azzal biztak meg bennünket, hogy ama családokért tegyünk valamit, a melyeket az alkotmányért folytatott küzdelem vihara elsősorban érintett.

E célra az itt megnevezett urak a következő összeget adományozták:

Koch Richárd 5, Stern Árpád 10, Strasser Ármán 5, Bucher Ádám 2, Szekeres István 5, Anaigl Ferencz 2, Klein Tibor 2, Tözsér Miklós 2, Bucher József 5, Dr. Szily Géza 10, Buday János 10, Hága Mihály 5, Egle Adolf 3, Szily János 5, Schön

Béla 5, Krausz Béla 10, Pirgi Ferencz 5, Námh József 2, Perler Ferencz 2, Buday László 2, Schön József 2, Krammer Bernát 2, Perler József 2, Berger Géza 2, Krammer Miksa 5, Fichtl Jakab 2, Török Gábor 2 koronát. Befolyt összesen 114 korona. Kiadás 2 korona 04 fillér. Marad 111 korona 96 fillér. Ezen összeget a következő 9 póttartalékos családjának juttattuk: Ulrich András, Müller Ferencz, Kelemen János, Bencze József, Herbstsommer Mihály, Szücs Lajos, Bercsi Pál, Horváth János, Pruzsina Mihály. Egy-egy családra 12 korona 44 fillér esett. Köszönjük a tekintetes Szerkesztő ur ama szíveségét, hogy lehetővé teszi nekünk a nyilvános elszámolást.

Tolna, 1906 április 16.

Hazafias tisztelettel

Stern Árpád,  
Tözsér Miklós,

Dr. Szily Géza,  
Buday János.

### Simontornya.

**Ártézi kútfúrás.** Simontornyáról írja lapunk egy barátja: Az ártézikut fúrását 17 én megkezdttük és azóta éjjel nappal szakadatlanul megy a munka. Sajnos azonban, még csak 20 méterre haladtunk, mert a 10-ik méter után egy 6 méteres körteget találtunk. melynek átfúrása bizony lassan és nehezen ment. Most a 20-ik méternél vörös agyagra akadtunk, melynél a furó elég jól működik.

### Dombóvár.

**Hangverseny.** Özv. Döry Vilmosné rendezésével Goll és Tarnay zongoraművészek hangversenyt rendeztek Dombóváron husvét másnapján. A hangversenyt *Barbarini* énekművésznő néhány szép dallal is kedvesebbé tette s szép delutánt szerzett a válogatott közönségnek.

## TANÜGYI HIREK.

Tolna vármegye kir. tanfelügyelőjétől.

910 sz.

1906.

Az „Eötvös Alap“ vezetősége, mely a tanítók érdekében évtizedeken át sok üdvös intézményt létesített, melegen ajánlotta figyelmembe a Nemzeti Baleset Biztosító Társaság legújabb intézményét, mely a gyermekek biztosítását célozza baleset ellen díjvisszatérítéssel.

Midőn ezen intézményt melegen ajánlom a tisztelt tanító urak figyelmébe, egyuttal jelzem, hogy említett biztosító társaság pécsi képviselősege kijelentette előttem, hogy a tisztelt tanító urak, kik ezen biztosítás ügyét felkarolják, rendes jutalékban részesülnek, ezenkívül a Tolnamegye területén megköteendő biztosítások első évi tiszta jövedelmének 5% át évenként egy általam megjelölendő tanügyi célra fogja fordítani. A megye tanítóságának érdekeit tartván szem előtt, ezen jövedelem felét a magyar nyelv tanítása körül érdemeket szerzett tanítók, tanítónők és ovónők jutalmazására, másik felét a kiváló tanulóknak vizsgálati jutalomkönyvekkel való ellátására fogom fordítani.

Szekszárd, 1906. április 16.

Hazafias üdvözléssel

Tihanyi Domokos

kir. tanácsos, kir. tanfelügyelő.

**Tanítóválasztás jóváhagyása.** A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter, Németh István okl. tanítónak a tolnanémédi ág. ev. elemi iskolához történt beválasztását jóváhagyta és egyben megengedte, hogy az ottani tanító fizetésnek 800 koronára való kiegészítésére utalványozott 664 korona államségélyt 1906. február 12-től ezen tanító fizetésére fordíthassa az iskolaszék.

**Polgári iskolai tanárok szünidei tanfolyama.** A polgári iskolai tanárok és tanárnők számára f. évi július havában

szünidei tanfolyam lesz Budapesten. A kérvények május 5-ig adandók be a kir. tanfelügyelőséghez. A fölvetett hallgatók 100—100 korona segélydíjban részesülnek és ingyenes elszállásolást nyernek. A tanfolyamra 20-an vétetnek fel. Célja e tanfolyamnak az elméleti ismeretek felújítása és gyarapítása.

**Üres tanítói állomás.** A ladományi rk. tanítói állomás üresedésben van. Államségélye 356 korona.

**1000 korona.** A Gindlicsalád községhez tartozó Kistengelicz pusztán a birtok felparcellázása miatt az uradalmi iskola megszűnt. Az egyes vevők elhatározták, hogy községi iskolát létesítenek szept. 1-jére. A főszolgabíró a tanító javadalmazásáról most vette fel a jegyzőkönyvet, a mely szerint a községi iskolaszék a tanító fizetését 100 koronában állapította meg. Szép dolog ez egy pusztai iskolaszéktől, mert bizony sok községben van oly tanítói állomás, mely 1000 koronán alul van, ezek vegyenek példát a kistengelicziektől.

**Nyugdíjfelemelés.** Hamvas Péter csibráki rk. tanító nyugdíjigénye a földillemény betudásával 894 koronáról 1134 koronára emeltetett fel. Kardos Ferencz mucsai rk. tanító nyugdíjigénye a gazd. ism. oktatási díj beszámításával 1348 koronáról 1448 koronára, Wágner József bátaapáti ág. hitv. ev. tanító nyugdíjigénye 1000 koronára emeltetett fel.

**Nyári menedékházak bejelentése.** A kir. tanfelügyelő felhívta az összes községek előljáróit, hogy hozzá f. évi július hó 5-ig jelentsék be, hogy hol nyílt meg tényleg a nyári menedékház.

**Nyugdíjintézetbe felvétel.** Kinkel György paksi ág. hitv. ev. tanító, 1906 április 1-től 800, Kirchner Lajos izményi ág. hitv. ev. tanító 1905 febr. 16-tól 800 és Hajas György böleskei rk. tanító 1906 május 1-től 800, Tolnai Béla magyarkezsi rk. tanító 1905 márczius 1-től 640, Németh Irén felsőleperdi rk. tanítónő 1905 decz. 1-től 800, Himmel Szilvia tamási községi ovónő 1904 október 16-tól 600 és Kis Sándor bonyhádi ág. hitv. ev. tanító 1906 május 1-től az országos tanítói nyugdíjintézetbe felvétetett.

**Nyugdíjigény leszállítás.** Bencze Sándor böleskei rk. tanító nyugdíjigénye 1060 koronáról 772 koronára szállítottatott le.

## SZINÉSZET.

### A szabadkai szintársulat Szekszárdon.

Budapest megszaporodott színházai sok jeles vidéki erőt vontak el, valami tulságos szerencsés nem volt a szinikerületekbe való beosztás sem, mivel megszüntette az igazgatók egymással szemben való szabad versenyt, így biz az utóbbi években műelvezet tekintetében nagyon szomorú napok virradtak mi reánk szekszárdiakra, elsöztünk a színházba járástól, bár még így is elég jó eredménnyel távoztak egyes társulatok.

Örömmel konstatáljuk, hogy dr. Farkas Ferencz szabadkai szintársulata a jobbak közé tartozik, sőt bizvást elmondhatjuk róla, hogy évtizedek óta nem volt nálunk ily jeles társulat. Régebben már egészen megszöktük a kimustrált primadonnákat, a hatvan éves, fogatlan hős szerelmeseiket, a meg sem hangolható zongora-zenekart, Farkas Ferencz társulata értékes művészi anyagot rejt magában, nem csak, hogy szebbnél-szebb hangu énekesnői, énekesei vannak, de az összjáték is kifogástalan, alig van színész ki derekasan helyt ne állana, a ruhák, díszletek is igen szépek, a rendezés, sőt, mi vidéken ritkaság, a zenekar is jó erőkből van összevalogatva.

Az eddig bemutatott darabok mindegyike az utóbbi évek műsorából való. Kár, hogy a közönség még mindig nagyon is emlekében tartja az előző szezonok siralmas előadásait, s csak lassan melegszik fel.

Hisszük azonban, hogy ez a jövő héten már nem így lesz s Szekszárd intelligenciája

tömeges megjelenésével honorálja a derék igazgató igazán pártolást érdemlő áldozatkészségét.

Tudósítónk részletesen következőkép számol be az előadásokról:

Dr. Farkas Ferencz a szabadkai színház igazgatója szintársulatával f. hó 14-én városunkba érkezett és előadásait f. hó 15-én, husvét vasárnapján meg is kezdette.

A társulat, melynek 36 tagja és külön zenekara van, kifogástalan, magasabb igényeknek is megfelel, kitűnő énekesekkel rendelkezik. Így különösen fel kell említenünk *Ruzsinszky* Ilonát, ezt a derék színésznőt, a ki szép, erős és kellemes hangjával csakhamar meghódította a közönséget. *Székely* Gyulának pedig oly gyönyörű bariton hangja van, hogy a közönség tapsa alig a kart szünni a vasárnapi előadásban. Kifogástalanul és szépen énekel *Arady* Aranka, *Szalontay* Ferike, valamint *Várady* Jolán s a férfiak közül *Kalmár* József tenorista.

Vasárnap *János vitéz* adták, *Kukoricza* Jancsi volt *Arady* Aranka operett-szubrett énekesnő. Iluskát *Szalontay* Ferike énekesnő játszotta. Bagó, trombitás *Székely* Gyula bariton énekes volt. A francia királykisasszonyt *Ruzsinszky* Ilona személyesítette. Ezek voltak a főszereplők, akik ritka szép hangjukkal, kedves és jó játékkal sok tapsot arattak és a közönség kedvenceivé lettek. A mellékszereplők is mind beváltak, szóval kitűnő tagokkal van dolgunk.

Hétfőn a *Csöppség* énekes vigjáték adatott elő. E csinos darab szereplői közül különösen *Farkas* Ferenczet és *Várady* Jolánt kell kiemelnünk, kik valóban művésziességgel játszottak. *Várady* Jolán naiva, a csöppség leánya, oly kedves színpadi alak, hogy a hallgatóság folyton tapsolt mellette. Jól játszik, eleven, kedves színésznő. *Dengelegi Baróthy* Antal, *Lenci Nagy* Imre, *Márta Markovits* Margit és *Gajdosné Székely* Janka, valamint *Sára Szélényi* Emilia is igen jól megállták helyüket.

Kedden, f. hó 17-én „A bort” adták. Kitűnő volt *Baróthy* Antal és *Markovits* Margit. Mély érzéssel, művésziességgel játszottak, ki is jutott nekik a tapsból bőven. *Ruzsinszky* Ilona szép hangjával ismét zajos tapsokat aratott, a szép magyar dalokat meg kellett ismételnie. A többi szereplők is mind jól megállták helyüket. Közönség azonban gyéren volt, pedig e kitűnő társulat pártfogást érdemel.

Szerdán a *Drótostót* adták szép, összefüggő előadásban. *Nagy* Gizella, *Szalontay* Terike, *Szalontay* Terike s a férfiak közül *Kalmár* József, *Székely* Gyula igen szépen énekel, ugyancsak *Arady* Aranka is, ki Zsuzka tót cselédleányt festői öltözetben alakította. Kitűnőek voltak *Nagy* Imre (Gunther bádógos) s kivált *Bogyó* Zsiga (Pfefferkorn *Farkas* Lipót) ki kacagató játékat helyi apróságokkal fűszerezte. De a többiek is mind derekasan helyt álltak.

Csütörtökön a *Pillangó kisasszonyt*, pénteken a *Baccarat* című darabot mutatták be szintén kitűnő előadásban. A jövő hét műsora pedig ez:

Vasárnap d. u. *Falu rossza*, este *Elnémult harangok*, hétfőn este *Gül baba* először, kedden *Gül baba*, szerdán *Titok*, csütörtökön *Paraszt becsület* és *A miniszter előszobájában*, pénteken *Diák élet*, szombaton *Gül baba*.

A minden tekintetben kiváló, derék társulatot ismételtén ajánljuk a nagyközönség szíves figyelmébe.

## EGYLETEK, TÁRSULATOK

**Nőgyuleti ülés.** A „Szegezárd-Tolnamegyei Nőgyulek” f. hó 29-én délután 3 órakor a róm. kath. ovoda nagytermében tisztújító közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Titkári jelentés, 2. Jegyzőkönyv felolvasása, 3. A múlt évi számadások előterjesztése, 4. A jövő évi költségvetés megállapítása, 5. Esetleges indítványok, 6. Tisztújítás.

**Az Egyesült „Szegezárd-Tolnamegyei Nőgyulek” mérlege.** Az 1905. évben bevétve 3270 kor. 78 fillér, kiadása 2777 kor. 51 fillér, pénztári maradványa 493 kor. 27 fillér volt. Az egyesület összes vagyona 24381 korona. A nemes czélú egyesületnek élén özv. dr. *Sass* Istvánné, *Tihanyi* Domokosné és *Agoston* Istvánné úrnők állanak, akik fáradhatatlan tevékenységet fejtenek ki.

## SPORT.

**A pécsi löverseny.** Említettük már, hogy a folyó hó 29 és 30-ára kitűzött pécsi löversenyt a képviselőválasztások miatt elhalasztják. A pécsi löverseny-egylet *Apponyi* Géza gróf elnöke alatt tartott ülésén a versenyek napját május 5 és 6-ára tűzte ki.

## GAZDASÁG.

**Gazdasági választmányi ülés.** A tolnamegyei gazdasági egyesület választmánya május hó 3-án délelőtt 9 órakor Szegezárdon, a vármegyeház kistermében *Jeszenszky* Andor elnöke alatt választmányi ülést tart, melynek legfőbb tárgya a szokásos *tehén- és üszödjázások* helyének és idejének megállapítása lesz.

**Gazdaértekezletek.** A múlt évben lezajlott gazdasági cselédbérmozgalmak a tolnamegyei gazdákat arra készítették, hogy a vármegyei mezőgazdasági munkásviszonyokat egyöntetűen rendezzék; e végből a jövő hó folyamán a megyei járáások székhelyein *gazdaértekezletek* lesznek tartva, és pedig: *Gyöngyös* május 7-én d. e. 9 órakor, *Paks* május 8-án d. e. 9 órakor, *Szegezárdon* május 9-én d. u. 3 órakor, *Bonyhádon* május 10-én d. e. 8 órakor, *Dombováron* május 10-én d. u. 3 órakor és *Tamásiban* május 11-én d. e. 8 órakor. Az érdekelt gazdák a járási főszolgabírák által lesznek a megjelenésre felszólítva.

## HIRDETÉSEK.

### Üzlet áthelyezés.

Tisztelettel tudatjuk üzletfeleinkkel és a nagyközönséggel, hogy ujonnan felszerelt, kifogástalan technikájú

### könyvnyomdánkat

a Martin féle házból

### a Kaszinó Bazár-épületébe

helyeztük át, hol a legmesszebbmenő igényeknek is a legnagyobb gyorsasággal és pontossággal felelünk meg és igen jutányos áron vállaljuk el bármily nyomdai termék előállítását.

Tisztelettel értesítjük arról is a tisztelt közönséget, hogy május hó folyamán üzletkörünket

### papir-, rajz- és írószerkereskedéssel

bővítjük és e téren is a legelőzékenyebben, feltétlen szolid árukkal állunk t. vevőink rendelkezésére.

Becses és jóindulatu támogatást kérve, maradunk

kiváló tisztelettel

**Báter János cég.**

2136. sz.

t. k. 1906.

## Hirdetmény. 3-3

**Alsónána** községnek telekkönyvi betétei az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t.-cikk értelmében elkészítve és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t.-cikk 15. és 17. §-ai alapján, — ideértve e §-oknak az 1889: XXXVIII. t.-cikk 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t.-cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889: XXXVIII. t.-cikk 7. §-a és az 1891: XVI. t.-cikk 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely teher-tétel átvitelének az 1886: XXIX. t.-cikk 22. §-a, illetve az 1889: XXXVIII. t.-cikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1906. évi október hó 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t.-cikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1906. évi október hó 15. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. t.-cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1906. évi október hó 15. napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A szegezárdi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1906. márczius hó 24.

**Markovich Jenő,**  
kir. tszéki bír.

## Pénzkölesön!

Házakra, földbirtokokra I., II. helyre olesó feltételek mellett, valamint személyhitelt kezes nélkül is 200 koronától feljebb mindenféle állású egyénnek 4 korona havi törlesztésre gyorsan és olesón közvetít cöskői *Várady* Lajos Budapest, Kerepesi-ut 62. — Bővebb felvilágosítással azonnal szolgálók válaszbélyeg ellenében.

**Fischl Lajos** butor- és épület-asztalos, a „Pirnitzer József és Fiai“ kereskedők házában tart dus raktárt a legújabb és legmodernebb butorokból, szalon-, ebédlő- és irodaberendezésekből, részletfizetésekre is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron készülnek.

## Eladó bikák.

Az ózsákj gazdaságban 8 drb 1 $\frac{1}{4}$ —1 $\frac{1}{2}$  éves **simenthali bonyhádi tenyészbika** eladó. Venni szándékozók forduljanak az intézőséghez Ózsák-pusztá; posta: **Szekszárd.**

7-7

## Bérbeadó kocsi.

**Decsen**, a vasúti állomás közepében levő igen jó forgalomnak örvendő kocsiát azonnal bérbe adom kedvező feltételek mellett.

**Komáromi Ferencz tulajdonos**  
**Decsen.**

2-3

## Dr. Schmiedt G. főtörzsorvos és fizikus híres fül-olaja

4-4

meggyógyítja az időleges süketiséget, fül-folyást, fülzúgást, sőt az idült nagyothallást. Egyedül **Török József** gyógyszer-tárában Budapest, Király-utca 12. sz. kapható használati utasítással együtt.

Ára üvegenként 2 frt.

## Az Universál-Fluid

gyógyít csúzt, köszvényt, reumát náthát és influenzát, minden meghűléstől, vagy rándulástól eredő kéz, láb és derekszagot, makacs bőrvizketegséget, fog- és fejfájást. A kimerült izmokat és idegeket felüdíti és erősíti, amit számos orvosi és magán elismerő levél bizonyít. Hivatkozással e lapra, kérjen levelezőlapra 1 kis próbá-  
üveget, melyet mindenki ingyen, postabérmentesen kap.

1 decis üveg 1 korona 50 fillér, 3 drb portmentes. 6 kis próbáüveget 3 kor., 12 kis üveget 5 kor. portmentesen utánvétellel küld a

**„Vörös kereszt“** gyógytár **Temesvár.**

Budapesti főraktár:

**Török József** gyógyszer-tára Király-utca 12. és Andrassy-ut 26.

26-52

Ha köszvényben, reumában szenved,

ne kísérletezzon semmiféle szerrel, hanem vegyen egy üveg **Dr. Fleisch-féle köszvény-szeszt,**

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, ütés, erőltetés, rándulás, ficamodásból származó fájdalmakat és daganatokat biztosabban gyógyít, mint bármely más külső vagy belső gyógyszer. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető, még a legregibb bajknál is, melyeknél sem fürdő, sem gyógyszer nem használ. Kapható a feltalálónál és egyedül készítőnél:

**Dr. FLEISCH EMIL**

**„Magyar Korona“** gyógyszer-tárában Győr, Baross-ut 24. szám.

Budapesti főraktár: **Török József** gyógyszer-tárában Budapest, VI., Király-u. 12. és Andrassy-ut 26.

Másfél deciliteres üveg ára 2 korona. Huzamosabb használatra való „Csajádi“ üveg ára 5 korona. 3 kis, vagy 2 „Csajádi“ üveg rendelésnél bérmentve utánvétellel küldjük.

26-52

### Részletfizetésre

porcellán és üveg szervizek, lámpák, elhímezés, Kérsze Képes és árszámjegyek. Ugyanott utazók felvételnek, kik vendéglátókat, kereskedőket és henteseket látogatnak, híres szegedi paprika eladási árakat kereshetnek. 1 kilo világpiros szegedi paprika 3 frt utánvétellel.

**Ivankovits Károly és Fia Szegeden.**

26-52

## Értesítés.

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására hozni, hogy a

## Szekszárd Szálló nagyvendéglőt

**f. hó 10-től kezdve bérbe vettem** és elhagyatott állapotából kiemelve, úgy a tisztaság, mint a jó izlés követelte igényeknek megfelelőleg restaurálni fogom. Mivel pedig főttörékvésem a nagyérdemű közönség most említett igényeinek kielégítése leendő, kérem becses támogatását.

Szekszárd, 1906 április 4.

**Tóth Gyula**  
nagyvendéglős Szekszárdon.

2-2

Több éven át kipróbált, teljesen megbízható s a fájdalmak megszüntetésére kitünőnek bizonyult készítmény a

## KORONA SZESZ

mely biztosan és gyökeresen gyógyít köszvényt, csúzt, reumát és egyéb meghűlésből eredő különféle fájdalmakat. — Kitünő gyógyhatását több ezer elismerő levél bizonyítja.

**Egy üveg ára 1 korona.**

A londoni, párisi és berlini nemze közti kiállításon diszoklevéllel, arany éremmel és aranykeresztel kiténtetve.

Készíti: **Remetey Dezső** gyógyszerész, Turkevén.

Tolnamegyei főelárusító:

**Kiss Pál** fűszerkereskedő Pakson,

a ki 5 üveg egyszeri rendelésénél bérmentve szállítja a megye területén bármely városba vagy községbe. — Gyógyszerész és kereskedő urak mint ismét-eladók árendeményben részesülnek.

28-52



Villamos és gőzre berendezett gyár távolról sem képes oly olcsón finom és jó hangszert szállítani, mint

**Reményi Mihály**

a magyar királyi zene-akadémia házi hangszer készítője, azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gordonka, cimbalom, harmonium, harmonika, fa- vagy rézfúvó hangszert, hur stb. stb., míg **REMÉNYI** legújabb ábrákkal ellátott képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapest-ről, Király-utca 58. sz. Zenekarok teljes felszerelése a legolcsóbb áron. Külön költségvetés díjtalanul. — Kivétel a világ minden részébe nagyban és kicsinyben. Zongorák és cimbalmok hangolása és javítása. Az összes hangszerek javítása szakszereűen és olcsón.

26-52

## Hirdetések

jutányos áron vétetnek fel lapunk kiadóhivatalában.

Nincsen betegség házánál,

ha meghozatja a híres

## KIRÁLY-BALZSAMOT,

a balzsamok királyát, mely minden betegség ellen egyedül biztos szer; ezen híres balzsam által megakadályozza a főfájást, köszvényt, csúzt, reumát, fog- és hátfájást, lábszagot, köhikát, gyomor-fájást, szóval minden betegségnek egyedül biztos orvossága a híres Király-balzsam, tehát szükséges, hogy minden háznál készletben legyen. Egy nagy üveg 2 korona 50 fillér, 3 üveg 6 korona 50 fillér, bérmentve, utánvétellel. **Grósz-Nagy Ferencz**

Kapható: gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth Lajos-utca. Budapest: Török József gyógyszer-tárában, Király-utca 12. Ugyancsak ezen szerrel megrendelhető az egész országban elismert híres hajdusági **bajuszpedró**, melytől a legrovidebb idő alatt a legszebb bajusz nyerhető, 3 doboz 2 korona 15 fillér bérmentve, utánvétellel.

26-52

Első styriai kötőgépgyár

Fogl J. L. mőgépész.

Magyarországi képviselő és raktár:

**BUDAPEST, VI., Teréz-kört 20.**

A leghíresebb **kötőgépek** tömlőszárral, házi és ipari célra részletfizetésre is kaphatók.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Varrógép- és kerékpár javító mőhely.

26-62

## Levélpapírok

egyszerű és gyönyörű díszdobozokban a legolcsóbb áron szereshetők be

**BÁTER JÁNOS**

könyvnyomdájában **SZEKSZÁRDON**

## Értesítés.

Van szerencsém Szekszárd és vidéke nagyérdemű közönségének szíves tudomására hozni, hogy folyó évi május 1-én Szekszárdon, a Széchenyi-utca 140. sz. alatt levő Martin-féle házban a Báter-nyomda helyén a mai kor igényeinek megfelelő

### fehérnemű-, függöny- és vegytisztító-intézetet

nyitok.

Midőn ezt a n. é. közönség tudomására hozom, biztosítom arról, hogy főttörékvésem lesz mindenkor üzletfeleim bizalmát teljes mértékben kiérdemelni.

Szíves pártfogást kér

kiváló tisztelettel

1-4

**Helfer Károlyné.**

## Női kalap-divatterem.

Szekszárd és vidéke tisztelt hölgyközönségének szíves figyelmébe ajánom a dus raktáromon levő legújabb párisi divatu tavaszi és nyári

### női kalap-ujdonságaimat

a legelegánsabb kivitelben, ugyszintén gyermek kalapok, gyászkalapok, menyasszonyi fátyolok és koszorúk nagy választéka.

**Olcso árak! Pontos kiszolgálás!**

Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek.

A n. é. hölgyközönség szíves pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

**Frának Jánosné**

Szekszárd,  
Széchenyi-utca.

## Iszákosság nincs többé!



Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy próbát a Cozaporból. Kávé, tea, étel vagy szeszes italban egyformán adható az ivó tudta nélkül.

A COZAPOR többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodabátása ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudnia nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtji, mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette ki ismét, sok-sok ezer férfit a szegény és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek lettek. Tömerdek fiatal embert a jó utra és szerencséjéhez segített és sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és egy köszönő irásokkal telt könyvet díj- és költségmentesen küld, hogy így bárki is meggyőződhessen biztos hatásáról. Kezessékünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

47-52

INGYEN PRÓBA 569. sz.  
Vágja ki ezen szelvényt és küldje meg ma az intézetnek.  
(Levelek 25 fillér, lev.-lapok 10 fillérre bérmentesítendők.)

**COZA INSTITUTE**

(Dept. 569),  
62, Chancery Lane,  
London, Anglia.

## Mit igyunk?

Bort és vizet, de csakis

# BORSZÉKI GYÓGY- BORVIZET

amely a legegészségesebb és legkellemesebb üdítő ital talán az egész világon!

Kincsés Erdély adja, de egész hazánk büszkesége ez a kellemes összetételű víz, amely kivívta a külföld bámulatát is.

Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó drágán volt beszerezhető, így a nagyközönség az értéktelenebb, de olcsó kulforrások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.

**Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, —  
ihatja ur, szegény!**

Egyedüli főelárusító vidékünkön

**Kiss Pál paksi fűszerkereskedő,**

aki azonban ebből a pompás üdítő italból minden nagyobb községben állandó raktárt létesít.

**Igyunk hát borszékit!**

1 <sup>1</sup> / <sub>10</sub> literes palaczk	1 literes palaczk	1/2 literes palaczk
48 fillér.	40 fillér.	30 fillér.

**A régi árnál majdnem felényivel olcsóbb!**  
Vendégülösknek és nagyban vásárlóknak **még nagyobb kedvezmény.** Az üres palaczkokat az elárusítók visszavásárolják!

Szekszárdi főeladás: **Ferdinánd Antal és fainál.** Tolnán **Trutzer S. és Társa,** Dunaszentgyörgyön **Kálmán Dániel,** Dunaföldváron **Schwendtner Ferencz,** Faddon özv. **Ékes Edéné** fűszerkereskedőknél.

39-52

**BÁTER JÁNOS**  
KÖNYVNYOMDÁJA  
**SZEKSZÁRD.**

Készít a legrövidebb idő alatt izléses, tiszta kivitelű

## NYOMTATVÁNYOKAT,

u. m.: számlákat, körleveleket, műveket, falragaszokat

és minden e szakba vágó munkát a legjutányosabb árban.

## Kerékpárosok!

Mi nem hirdettünk árleszállítást, mert mi mindenkor **a legolcsóbb árakon adjuk kiváló, elsőrangú gyártmányu**

## STYRIA és DEMOKRATA kerékpárjainkat

**2 évi jótállással.**

A legjobb angol anyagból készült **kerékpár alkatrészeket** a legolcsóbb árakon szállítjuk. — Kerékpárgummik nagy választékban, jótállással. — **Nagy javítóműhely.** — A világhírű „**PUCH**” motorkerékpárok kizárólagos raktára.

Minden rendszerű családi és iparos **varrógépek** nagy raktára és javító műhelye. — Kérjen ingyen árjegyzéket!

## MÜLLER TESTVÉREK

műgépészek

42-42

**SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.**

